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ВСТУП 

Бухгалтерський  облік є основою інформаційної системи підприємства про 

господарську та фінансову діяльність підприємства .  

Бухгалтерський  облік необхідний для апарату управління підприємством, 

так як він надає інформацію для  внесення змін в роботу підприємства.  

Із цією метою необхідно посилити інформаційні функції обліку, 

організувати аналітичний облік, виходячи із потреб управління. Для вирішення  

цього завдання потрібно вивчити запити системи управління: кому, яка  

інформація потрібна, в які терміни та в якій формі її подавати. Потреба у 

співставленні витрат на виробництво і отриманного результату від реалізації 

продукції, формуванні собівартості продукції за центрами витрат і сферами 

відповідальності і ефективному використанні ресурсів та іншої економічної 

інформації стає визначальною в системі управління.  

Кінцевим і узагальнюючим показником діяльності підприємства  є 

собівартість продукції. Цей показник використовують для оцінки ефективності  

використання оборотних засобів виробництва, при вирішенні питань 

впровадження нових технологій та техніки, підвищення якості продукції, вибору 

оптимальних варіантів організації управління.  

Для підприємства собівартість є мірою витрат і доходів.  За певного рівня 

ціни зменшення  собівартості продукції забезпечує збільшення прибутку, а її 

зростання – призводить до зниження прибутку. Визначення собівартості  

необхідно з багатьох причин, у тому числі для визначення рентабельності  

окремих видів продукції й виробництва в цілому, визначення оптових цін  на 

продукцію, здійсненя внутрішньовиробничого планування.  
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Собівартість відображає витрати на виробництва (витрати виробничі), що 

дозволяє оцінити ефективність діяльності підприємства.  

Рівень витрат, розрахований на одиницю продукції, дає змогу робити  

висновок про те, чи не перевищують окремі статті нормативних величин  та 

визначати фактори, які обумовили такі відхилення.  

Проблеми, пов’язані з формуванням  собівартості досліджували у своїх  

працях  такі економісти як  Бутинець Ф.Ф., Валуєв Б.І., Голов С.Ф., Друрі К., 

Ентоні Р., Івашкевич В.Б., Нападовська Л.В., Палій В.Ф., Пушкар М.С., Сопко 

В.В., Ніколаєва С.А., Чумаченко М.Г., Яругова А.  

Проте проблема побудови цілісної системи обліку, формування  собівртості 

продукції залишається відкритою.  

Мета і задачі дослідження. Метою кваліфікаційної роботи було 

визначити теоретичні аспекти обліку виробничих витрат та аналізу собівартості 

продукції, розкрити методику обліку витрат виробництва і калькулювання 

собівартості  продукції  промислового підприємства.  

Для досягнення мети, яка була поставлена, вирішувались такі завдання:  

-з’ясувати сутність економічних понять „витрати”, „собівартість”, їх види  та 

класифікація, „калькуляція”;  

- розглянути принципи побудови системи обліку формування 

собівартості  на підприємстві;  

-вивчити та описати методику обліку виробничих витрат на підприємстві;  

- розглянути методи калькулювання собівартості продукції;  

- здійснити аналіз витрат та собівартості на ДП „Куліндорівський КХП” 

на основі даних фінансового обліку.  
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Об’єктом дослідження  є процес виробництва на ДП „Куліндорівський 

КХП” та витрати,  повязані з ним.  

Предметом  дослідження є методика побудови системи обліку витрат  

виробництва та формування собівартості продукції.  

Методи дослідження.  У кваліфікаційній роботі є діалектичний метод 

пізнання  економічних явищ і прцесів у безперервному їх розвитку і 

взаємозв’язку. Також використані загальнонаукові методи дослідження такі як: 

дедукції, індукції, групування – з метою проведення класифікації витрат, 

здійснення  їх аналізу, статистичні методи – для аналізу  структури й динаміки 

витрат.  

Інформаційним забезпеченням  для  застосування  викорисиних методів  

дослідження  є показники фінасово-господарської  діяльності ДП 

„Куліндорівський КХП”.  У процесі дослідження були опрацьовані праці 

вітчизняних вчених-економістів.  
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ВИСНОВКИ  
  

Досліджуване підприємство - Державне підприємство «Куліндорівський   

комбінат хлібопродуктів» Державного агентства резерву України  засноване на 

державній власності і належить до сфери управління Державного агентства 

резерву України,  є юридичною особою, має самостійний баланс, розрахункові 

та інші рахунки в установах банків, печатки зі своєю назвою та кутовий штамп, 

інші необхідні реквізити, фірмові бланки, знак для товарів і послуг, які 

реєструються у встановленому законом порядку.    

Предметом діяльності підприємства є надання послуг по зберіганню 

зернових культур, виробництво та реалізація борошна різних сортів.  

Проведені в  роботі дослідження були спрямовані на розробку певних 

пропозицій, щодо вдосконалення організації обліку  виробничих витрат на ДП 

«Куліндорівський КХП».  

Проведене дослідження організації і методики обліку витрат виробництва 

дало змогу зробити такі теоретичні і науково-практичні висновки.  

 Визначальним фактором, який обумовлює здатність будь-якого 

промислового підприємства представити свою продукцію на ринку є витрати 

виробництва.   

Дослідження довело, що заготівельна діяльність на ДП „Куліндорівький 

КХП” із заготівлі зернових культур здійснюється таким чином – облік заготівлі 

як частини виробничої діяльності з придбання матеріальних запасів для 

подальшої переробки на готову продукцію.   

Відповідно до виробничих особливостей досліджуваного підприємства 

встановлено, що дане виробництво є безперервним процесом технологічної 

переробки сировини,  який здебільшого має закритий характер. Виходячи з 
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цього, рекомендовано виділяти місця виникнення центрів витрат за 

адміністративною, технологічною та умовною ознаками для цілей організації 

оперативного обліку і контролю витрат виробництва та вироблено підхід до 

виділення показників оцінки центрів відповідальності.   

Проведене дослідження довело, що для більш точного визначення витрат 

на виробництво та збут продукції  як калькуляційну одиницю слід обрати помел, 

а не 1 т готової продукції певного сорту. Завдяки цьому методу витрати на 

сировину, паливо та енергію на технологічні цілі стануть прямими.   

Заробітна плата виробничого персоналу на ДП „Куліндорівський  КХП” 

залежить від обсягів виробництва.   

 В частині обліку оплати праці запропоновано підприємству створити 

аналітичні субрахунки для покращення системи управлінського обліку:   

1. 6611 «Розрахунки за виплатами працівникам  адміністративного 

персоналу»  

2. 6612 «Розрахунки за виплатами робітникам». Субрахунок 6612 

деталізувати на  6(шість) аналітичних субрахунків відповідно до кількості 

виробничих та допоміжних цехів.  

Проаналізувавши структури витрат виробництва борошна на ДП 

„Куліндорівський  КХП”,  було встановлено, що основну частку   займає 

собівартість реалізованої продукції – 94,4% в 2016 році, 93,2% в 2017 році та 93,0 

% в 2018 році. При аналізі собівартості за економічними елементами зроблено 

висновок:  

-продукція даного підрозділу є матеріаломісткою, так як найбільшими 

протягом досліджуваних  років були частки матеріальних затрат (82,1% в 2016 

році, 77,5% в 2017 році та 78,0% в 2018 році).   
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В цілому, можна підсумувати, що собівартість реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) ДП «Куліндорівський  КХП»  характеризувалася 

тенденцією до зростання у 2017 році та зменшення в 2018 році. Виробничі 

витрати складали вагому частку в структурі загальних витрат підприємства – 

більше 94%.  

Для удосконалення виробничого обліку витрат дуже важливим є володіння 

інформацією щодо загальновиробничих витрат. Вони безпосередньо 

включаються у виробничу собівартість продукції. Аналітичні рахунки важливо 

вести не тільки за місцями виникнення, центрами і статтями витрат, а й з поділом 

на постійні та змінні.   

Тому для розширеного аналітичного обліку загальновиробничих витрат 

підприємству рекомендовано  передбачити на рахунку 91 „Загальновиробничі 

витрати” субрахунки 911 „Змінні загальновиробничі витрати млина”, 9111 

„Постійні загальновиробничі витрати млина”.   

Для удосконалення обліку загальновиробничих витрат на рахунку 92 

„Адміністративні витрати”  необхідно здійснювати розмежування витрат, тому 

потрібно створити субрахунки:  

922 „Адміністративні витрати пов’язані з виробництвом продукції” та 923 

„Адміністративні витрати, пов’язані з управлінням підприємством”. Накопичену 

інформацію за субрахунком 922 „Адміністративні витрати, пов’язані з 

виробництвом продукції” на підставі бухгалтерської довідки в кінці року 

списувати на рахунок 23 „Виробництво” для розподілу за конкретними 

об’єктами обліку витрат із застосуванням бази розподілу прямих витрат. А 

інформацію за субрахунком 923 „Адміністративні витрати, пов’язані з 

управлінням підприємством” на підставі бухгалтерської довідки в кінці року 

необхідно списувати на рахунок 79 „Фінансові результати”. Цю методику 
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рекомендовано  передбачити в обліковій політиці підприємства як така, що 

сприяє уточненню калькуляції собівартості продукції.  

Оперативні потреби управління виробництвом задовольняє система 

контролю, яка повинна бути організована, як за видами діяльності  підприємства, 

так і за центрами відповідальності та місцями виникнення витрат. З  метою 

організації обліку витрат за центрами відповідальності запропоновано 

застосовувати групування даних  управлінського обліку витрат за центрами 

відповідальності.   

Отже, створення ефективної системи управлінського обліку витрат за 

центрами відповідальності в межах ДП «Куліндорівський КХП» повинно 

відбуватися у певній послідовності і включати ряд відповідних заходів:  

1.Чітке функціональне відокремлення центрів відповідальності.  
2.Встановлення персональної відповідальності керівників центрів за результатим 

їх роботи.  

3.Закріплення витрат за центрами відповідальності.  

4.Розробка кошторисів витрат для кожного цнтру відповідальності  

5.Складання внутрішньої звітності про виконання кошторисів витрат.  

6. Аналіз причин виникнення відхилень фактичних витрат від запланованих та 

встановлення винних осіб.  

7. Оцінка діяльності центру відповідальності та його внеску в загальний 

результат.  

Запропоновано підприємству застосовувати систему організації обліку 

витрат за центрами відповідальності в умовах автоматизації з раціональною 

побудовою довідників, в яких передбачено кодування витрат підприємства у 

розрізі його структурних підрозділів та дають змогу співвідносити витрати й 
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доходи з окремими центрами відповідальності, а тому й обчислювати в такому 

розрізі фінансові результати.   

Для ефективного автоматизованого ведення обліку витрат підприємству 

потрібно скористатися допомогою програми «1С: Бухгалтерія елеватора, млина 

та комбікормового заводу», яка полегшить роботу бухгалтерам і скоротить 

витрати їх часу на обробку облікової інформації. У даній програмі 

автоматизовані всі ділянки обліку, а облік інших витрат відбувається в розрізі 

статей витрат, підрозділів і об'єктів, доступний механізм розподілу і аналізу 

витрат.  

За допомогою запропонованих удосконалень організації обліку витрат на 

ДП „Куліндорівський КХП” зміниться система бухгалтерського обліку та 

облікового процесу, підвищиться рівень управління підприємствам, відбудеться 

якісна й кількісна зміна облікового апарату та його функцій. Також 

запропонована структура кодів рахунків операційної діяльності, розширить 

можливості як оперативного, так і поточного обліку й контролю витрат на ДП  

„Куліндорівський КХП».  
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